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 percepția sau incapacitatea de a fi un părinte responsabil și răbdător; 

 opinia că dorința de reproducere este o formă de narcisism; 

 convingerea că este greșit de a aduce un copil pe lume în cazul în care copilul este nedorit; 

 îngrijorarea cu privire la impactul asupra mediului cum ar fi suprapopularea, poluarea, și defici-

tul de resurse; 

 teama că activitatea sexuală s-ar putea diminua; 

 respectarea principiilor unei organizații religioase care respinge condiția de a avea copii; 

 antipatia față de copii; 

 egoismul; 

 incertitudinea legată de stabilitatea relației de părinte; 

 orientarea profesională; 

 orientarea sexuală.  

Alegerea de a nu avea copii este influențată de către următorii factori: 

 îți vor consuma tot timpul și energia; 

 au aversiune față de ceilalți și de libertatea lor; 

 nu simt nicio dragoste pentru copiii lor; 

 neaprecierea valorilor propriei familii; 

 lipsa timpului petrecut cu copiii; 

 parteneri care se transformă din ființe umane interesante în baby-sitter. 

Societatea de astăzi se concentrează atât pe a avea familii mai mici, cât și pe reducerea consu-

mului nostru, pentru a ne limita impactul colectiv asupra mediului, resurselor și biodiversității și 

pentru a asigura o calitate a vieții decentă pentru toți. Alegerea de a avea o familie mică sau deloc 

copii, ajută la diminuarea acestui impact, în special în țările cu venituri ridicate, unde nivelurile de 

consum sunt excesiv de mari. 
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Jocul didactic – acţiune ce valorifică la nivelul instrucţiei finalităţile adaptative de tip recreativ 

propriu activităţii umane [4]. 

Jocul didactic – specie de joc care îmbină armonios elementul instructiv-educativ cu cel 

distractiv [7]. 

Jocul didactic – un mijloc de facilitare a trecerii copilului de la activitatea dominantă de joc la 

cea de învăţare [3]. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Poluare
https://ro.wikipedia.org/wiki/Childfree
https://populationmatters.org/choosing-childfree
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Jocul didactic – un ansamblu de acţiuni şi activităţi care, pe baza bunei dispoziţii şi a deco-

nectării, realizează obiective ale educaţiei intelectuale, morale, fizice etc. [1] 

Termenul „didactic‖ asociat jocului accentuează componenta instructivă a activităţii şi eviden-

ţiază că acesta este organizat în vederea obţinerii unor finalităţi de natură informativă şi formativă 

specifice procesului de învăţământ. 

Jocul didactic prezintă ca notă definitorie îmbinarea armonioasă a elementului instructiv cu 

elementul distractiv, asigurând o unitate deplină între sarcina didactică şi acţiunea de joc. 

Această îmbinare a elementului instructiv-educativ cu cel distractiv face ca, pe parcursul desfă-

şurării sale, copiii să trăiască stări afective complexe care declanşează, stimulează, intensifică partici-

parea la activitate, cresc eficienţa acesteia şi contribuie la dezvoltarea diferitelor componente ale per-

sonalităţii celor antrenaţi în joc. 

Spre deosebire de alte tipuri de jocuri, jocul didactic are o structură aparte. Elementele compo-

nente ale acestuia sunt: 

 scopul jocului; 

 conţinutul jocului; 
 sarcina didactică; 
 regulile jocului; 

 elementele de joc. 

Scopul jocului reprezintă o finalitate generală spre care tinde jocul respectiv şi se formulează pe 

baza obiectivelor de referinţă din programa activităţilor instructiv-educative. Scopurile jocului 

didactic pot fi diverse: consolidarea unor cunoştinţe teoretice sau deprinderi, dezvoltarea capacităţii 

de exprimare, de orientare în spaţiu şi timp, de discriminare a formelor, mărimilor, culorilor, de 

relaţionare cu cei din jur, formarea unor trăsături morale etc. 

Conţinutul jocului include totalitatea cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor cu care copiii 

operează în joc. Acestea au fost însuşite în activităţile anterioare. Conţinutul poate fi extrem de 

divers: cunoştinţe despre plante, animale, anotimpuri, viaţa şi activitatea oamenilor, cunoştinţe mate-

matice, istorice, geografice, conţinutul unor basme, poveşti ş.a. Conţinutul jocului trebuie să fie bine 

dozat, în funcţie de particularităţile de vârstă ale copiilor, să fie accesibil şi atractiv. 

Sarcina didactică indică ce anume trebuie să realizeze efectiv copiii pe parcursul jocului pentru 

a realiza scopul propus. Se recomandă ca sarcina didactică să fie formulată sub forma unui obiectiv 

operaţional, ajutându-l pe copil să conştientizeze ce anume operaţii trebuie să efectueze. De asemenea 

se recomandă ca sarcina didactică să nu solicite doar sau în primul rând, procese numerice, ci să 

implice în rezolvarea sa şi gândirea (operaţiile acesteia), imaginaţia, creativitatea copiilor. Sarcina 

didactică trebuie să fie în concordanţă cu nivelul de dezvoltare al copilului, accesibilă şi, în acelaşi 

timp, să fie atractivă. 

Regulile jocului concretizează sarcina didactică şi realizează legătura dintre aceasta şi acţiunea 

jocului. Precizează care sunt căile pe care trebuie să le urmeze copiii în desfăşurarea acţiunii ludice 

pentru realizarea sarcinii didactice. Sunt prestabilite şi obligatorii pentru toţi participanţii la joc şi 

reglementează conduita şi acţiunile acestora în funcţie de structura particulară a jocului didactic. 

Regulile jocului prezintă o mare varietate: 

 indică acţiunile de joc; 

 precizează ordinea, succesiunea acestora; 

 reglementează acţiunile dintre copii; 

 stimulează sau inhibă anumite manifestări comportamentale. 

Cu cât regulile sunt mai precise şi mai bine însuşite, cu atât sarcinile didactice sunt uşor de reali-

zat, iar jocul este mai interesant şi mai distractiv. Regulile trebuie să fie simple, uşor de reţinut prin 

formulare şi posibil de respectat de către toţi copiii, accesibile. 

Elementele de joc includ căile, mijloacele folosite pentru a da o coloratură plăcută, atractivă, 

distractivă activităţii desfăşurate. Conceperea lor depinde în mare măsură de ingeniozitatea cadrului 

didactic [8]. Literatura de specialitate oferă o serie de sugestii în acest sens: folosirea unor elemente 

surpriză, de aşteptare, întrecere individuală sau pe echipe, mişcarea, ghicirea, recompensarea rezulta-

telor bune, penalizarea greşelilor comise ş.a. 
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Sarcina cadrului didactic este de a găsi pentru fiecare joc, elemente de joc cât mai variate, deo-
sebite de cele folosite în activităţile anterioare, în caz contrar existând riscul ca acestea să nu mai 
prezinte atractivitate pentru copii, esenţa jocului fiind, în acest caz, compromisă [8]. 

Folosit cu măiestrie, jocul didactic matematic creează un cadru organizatoric care favorizează 
dezvoltarea curiozității și interesului copiilor pentru tema studiată, a spirilului de investigație și 
formarea deprinderilor de folosire spontană a cunoștințelor dobândite, relații de colaborare, ajutor 
reciproc, integrarea copilului în colectiv. 

Jocurile didactice matematice au un mare rol în consolidarea, aprofundarea, sistematizarea și ve-
rificarea cunoștințelor în dezvoltarea multilaterala a preșcolarilor și a școlarilor mici. Prin intermediul 
jocului didactic, aceștia își îmbogățesc experiența cognitivă, învață să manifeste o atitudine pozitivă 
sau negativă față de ceea ce întâlnesc, își educă voința și, pe această bază formativă, își conturează 
profilul personalității. Jocul didactic este necesar deoarece prin el copilul trece lent, recreativ, pe ne-
simțite spre o activitate intelectuală serioasă. 

Jocul didactic realizează cu succes conexiunea inversă. Prin joc, atât cadrul didactic, cât și copilul 
primesc informații prompte despre efectul acțiunii de predare-învățare, despre valoarea veridică a cu-
noștințelor sau a răspunsurilor pe care copilul le dă la sarcina didactică pusă în evidență. Prin această in-
formație inversă, imediat efectivă despre randamentul și calitatea procesului didactic devine posibilă 
reactualizarea, reconștientizarea și aprecierea procesului învățării, dând posibilitatea institutorului să 
controleze și autocontroleze cum au fost însușite, înțelese elementele cunoașterii. Confirmarea ime-
diată a răspunsului are un efect psihologic dinamizant, mobilizator pentru copil, stimulându-i activita-
tea ulterioară de învățare. Bucuria succeselor mărește încrederea în forțele proprii, promovează pro-
gresul intelectual al celui care învață. 

Prin folosirea jocului didactic se poate instaura un climat favorabil conlucrării fructuoase între 
copii în rezolvarea sarcinilor jocului, se creează o tonalitate afectivă pozitivă de înțelegere, se stimu-
lează dorința copiilor de a-și aduce contribuția proprie. În joc, institutorul poate sugera copiilor să 
încerce să exploreze mai multe alternative, se poate integra în grupul de copii în scopul clarificării 
unor direcții de acțiune sau pentru selectarea celor mai favorabile soluții. 

Prin intermediul jocului didactic se pot asimila noi informații, se pot verifica și consolida 
anumite cunoștințe, priceperi și deprinderi, se pot dezvolta capacități cognitive, afective și volitive ale 
copiilor. Copiii pot fi activizați să rezolve în joc sarcini didactice cu mari valențe formativ-educative 
cum sunt: analiza și sinteza situației problemă, identificarea situației, descrierea acesteia, identificarea 
personajelor și descrierea lor, formularea de întrebări pentru clarificări, elaborarea de răspunsuri la 
întrebări, aprecierea soluțiilor prin comparare, explorarea consecințelor [8].  

Prin mobilizarea specială a activității psihice jocul didactic devine terenul unde se pot dezvolta 
cele mai complexe și mai importante influențe formative: 
 i se creează copilului posibilitatea de a-și exprima gândurile și sentimentele; îi dă prilejul să-și 

afirme eul, personalitatea;  
 stimulează cinstea, răbdarea, spiritul critic și autocritic, stăpânirea de sine; 
 prin joc se încheagă colectivul clasei (grupei), copilul este obligat să respecte inițiativa colegilor 

și să le aprecieze munca, să le recunoască rezultatele; 
 trezește și dezvoltă interesul copiilor față de învățătură, față de școală, față de matematică; 
 contribuie la dezvoltarea spiritului de ordine, la cultivarea dragostei de muncă, îl obișnuiește cu 

munca în colectiv; 
 cultivă curiozitatea științifică, frământarea, preocuparea pentru descifrarea necunoscutului; 
 trezește emoții, bucurii, nemulțumiri [5]. 

Printre clasificările realizate de mai mulți autori, ne-am oprit asupra clasificării realizată de 
autorii Antohe V., Gherghinoiu C., Obeadă M. în lucrarea: „Metodica predării matematicii. Jocul 
didactic matematic. Suport de curs‖, Brăila 2002 [2]. 

Autorii clasifică jocul didactic matematic, împărţindu-l în trei categorii: 
1. Jocuri didactice de formare de mulţimi care implică exerciţii de: grupare, separare, exemplifica-

re care vor duce la dobândirea abilităţilor de identificare, seriere, selectare şi formare de mulţimi. 
2. Jocuri didactice de numeraţie care contribuie la consolidarea, verificarea deprinderilor de 

aşezare în perechi, comparare, numărare conştientă, de exersare a cardinalului şi ordinalului, de 
familiarizare cu operaţiile matematice de formare a raţionamentelor de tip ipotetico-deductiv. 
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3. Jocuri logico-matematice care urmăresc familiarizarea copiilor cu operaţiile cu mulţimi. 

O altă clasificare pe care o găsim în literatura de specialitate este cea în funcție de aportul lor 

formativ (pot fi clasificate ținând cont de acea operație a gândirii căreia sarcina jocului i se adresează 

în mai mare măsură) 

a) Jocuri pentru dezvoltarea capacității de analiză 

Exemplu: 

• Jocul negației, prin care se urmărește să fie generată la copii ideea negației logice și acest 

lucru se poate realiza numai printr-o analiză amănunțită a tuturor atributelor pe care nu le are o piesă 

oarecare din trusa de figuri logice. 

• Completează șirul, în care copiii trebuie să deducă regula după care se obține un șir, analizând 

anterior termenii șirului. 

b) Jocuri pentru dezvoltarea capacității de sinteză 

Exemplu: 

• Jocurile matematice cu numere naturale 

• Jocuri didactice în care se efectuează operații cu numere 

Exercițiile de sinteză se introduc după efectuarea celor de analiză. 

c) Jocuri didactice pentru dezvoltarea capacității de a efectua comparații 

Exemplu: 

• Compararea cantitativă a două mulțimi 

• Recunoașterea egalității/inegalității a două numere 

• Compararea numerelor și ordonarea într-un șir crescător/descrescător 

d) Jocuri didactice pentru dezvoltarea capacității de a efectua abstractizări și generalizări 

Exemplu: 

• Cine știe răspunde, cu sarcina de a compune numere, de a compune exerciții de adunare și 

scădere cu rezultat dat. 

e) Jocuri didactice pentru dezvoltarea perspicacității, care cuprind sarcini cu un grad ridicat de 

dificultate și care presupun un bagaj de cunoștințe temeinice și o gândire logică. 

Exemplu:  

• Cine are același număr? – corespondența între numărul de obiecte și cifră, formarea șirului 

numeric 1-10, utilizând și cifrele corespunzătoare [6].  

Stăpânirea numeraţiei în limitele 0-10 şi operarea în acelaşi concentru sprijină analiza relaţiilor 

dintre mulţimi, a echivalenţei numerice, dar şi a fenomenului de „conservare a cantităţii‖ – considerat 

decisiv pentru dobândirea noţiunii de număr şi în generalizarea caracteristicilor cantitative ale mulţi-

milor. Se iniţiază în acest sens exerciţii-joc pentru a descoperi unitatea, ca element al mulţimii. Ope-

raţia de punere în corespondenţă asigură intuirea constanţei sau conservării cantităţii, iar numeraţia 

asigură sprijinul verbal în înţelegerea ideii că, oricare ar fi aşezarea spaţială a elementelor, cantitatea 

de elemente ale unei mulţimi rămâne aceeaşi. În procesul didactic, copiii trebuie conduşi să perceapă 

proprietatea numerică a mulţimilor, astfel încât să perceapă atât elementele izolate care alcătuiesc 

mulţimea, cât şi mulţimea ca întreg; altfel spus, desprinderea lui unu faţă de multe. În formarea noţiu-

nii de număr, educatoarea trebuie să aibă concomitent în atenţie aspectele cardinal şi ordinal, să 

realizeze sinteza acestora. Serierea numerică, considerată drept ordonare crescătoare după diferite di-

mensiuni (mărime, lungime, grosime, lăţime), solicită o coordonare în ordonare (păstrarea constantă 

a criteriului cantitativ), iar exersarea practică a acţiunii de seriere realizează sinteza pe plan mental a 

aspectelor cardinal şi ordinal ale numărului. Acţiunea de numărare pe diferite grupări omogene 

trebuie organizată astfel încât copilul să înţeleagă că fiecare număr reprezintă o cantitate diferită de 

obiecte (elemente). În acest scop, se vor concepe situaţii cu sarcini de numărare a elementelor unor 

mulţimi care reprezintă numere consecutive, fixându-se locul fiecărui număr în şirul numeric, prin 

efectuarea unor operaţii de comparare a diferitelor numere, în direcţia exprimării „raportului‖ dintre 

două numere (cum este 7 faţă de 6 şi faţă de 8?). Compunerea şi descompunerea numărului cu o uni-

tate vor sprijini achiziţia abilităţii de adunare şi scădere cu o unitate [5].  

Activităţile pe bază de joc didactic-matematic sunt forme specifice ce permit realizarea cu efi-

cienţă a instruirii, cu funcţii diferite, pe nivele de vârstă. La copiii de 3-4 ani, prin joc didactic se asi-

gură efectuarea, în mod independent, a unor acţiuni obiectuale, se stimulează descoperirea prin efort 
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direct a unor cunoştinţe care vor conduce treptat spre însuşirea unor noi cunoştinţe matematice. La 

copiii de 6 -7 ani, jocul didactic dobândeşte o nouă funcţie, aceea de consolidare şi verificare a cu-

noştinţelor, deprinderilor şi priceperilor. 

Jocurile didactice și jocurile – exercițiu sunt cele mai atractive si dinamice mijloace de realizare 

a conținuturilor activităților matematice în grădinița de copii. Copiii învață să numere succesiv iar 

conținutul activităților crește atât din punct de vedere cantitativ, cât și calitativ, învață să așeze fiecare 

număr în șirul numeric și să raporteze numărul la cantitate, să compună și să descompună numerele 

concret, să efectueze operații de adunare și scădere, să rezolve probleme și să folosească un limbaj 

matematic adecvat vârstei preșcolare. În continuare vom prezenta câteva exemple: 

Formarea noţiunii de număr prin conţinutul său am realizat-o prin jocul: Cine este atent? 

Scopul jocului: realizarea corespondenţei dintre număr şi mulţimea corespunzătoare. 

Sarcina didactică: să încercuiască cifra care corespunde numărului de obiecte desenate în fiecare casetă. 

Material didactic: fişe de muncă independentă. 

Regula jocului: copiii privesc cu atenţie elementele fiecărei mulţimi de elemente desenate pe fişa 

primită. Numără cu atenţie elementele fiecărei mulţimi şi încercuiesc cu creionul cifra care corespun-

de numărului de obiecte desenate. Câştigă primii trei copii care încercuiesc cifrele corecte. 

Recompensa: un balon. 

Cu acelaşi scop am realizat jocurile următoare: „Scrie cifra corespunzătoare mulţimii din diagrame!‖ 

şi „Desenează în diagrame atâtea obiecte câte îţi indică cifra‖. Am solicitat copiilor să spună titlurile 

poveştilor în care apar trei personaje: „Capra cu trei iezi‖ – iezii sunt 3, „Cei trei purceluşi‖. La 

sfârşitul activității au primit imagini cu cei trei iezi pentru a-i colora.  

În predarea numărului şi a cifrei 7 am pornit de la povestea „Albă-ca-Zăpada şi cei şapte pitici‖. 

Folosind ca pretext povestea am consolidat numeraţia de la 1 la 7. Am folosit jocul Cine răspunde 

mai repede? Introducerea în joc am realizat-o cu ajutorul piticului venit la noi în clasă ca să verifice 

cât de bine ştim să numărăm. În traista piticului am pus mai multe sarcini pentru copii. Colectivul de 

copii a fost împărţit în două echipe. Câte un membru al echipei a venit pe rând în faţa grupei, a scos 

un bilet şi a rezolvat sarcina. Fiecare răspuns corect a adus echipei câte un punct. 

Echipa câştigătoare a fost recompensată de pitic cu un jeton reprezentându-l chiar pe el. Sarcinile 

scrise pe bileţele au fost simple şi uşor de rezolvat de către copii: numără scăunelele din casa piticilor, 

farfuriile, lingurile, furculiţele, cuţitele, şerveţelele, pătuţurile, pernele, plăpumioarele. 

Cu ajutorul meu, copiii au memorat cu uşurinţă versurile corespunzătoare cifrei 7. 

7 parc-ar fi o coasă, Nu vă temeţi, nu-i tăioasă. 

Are coadă lungă, Să-i ajungă. 

Un alt joc care s-a bucurat de succes în rândul copiilor l-a constituit cel de mai jos: Cine știe cât e 

ceasul? 

Scopul jocului: realizarea corespondenţei între cifrele de tipar şi cele de mână. 

Sarcina didactică: să deseneze limba mică a ceasului astfel încât să arate ora indicată în caseta de 

deasupra. 

Material didactic: fişe cu imaginea de mai jos. 

Regula jocului: copiii au primit fişe reprezentând ceasuri şi au avut ca sarcină să deseneze limba mi-

că a ceasului astfel încât să arate ora indicată în caseta de deasupra. 

Recompensa: cei care au rezolvat corect sarcina primită au fost recompensaţi cu un ceas de carton. 

Pentru cunoaşterea succesiunii numerelor naturale am aplicat jocul: Cine ştie să numere mai departe? 

Scopul jocului: învăţarea numeraţiei. 

Sarcina didactică: să numere în ordine crescătoare în concentrul 0 – 10. 

Regula jocului: Jocul se desfăşoară pe rânduri. Primul copil începe număratul la semnal şi se opreşte 

la semnal. Copilul care greşeşte este eliminat putând reintra în joc dacă sesizează o greşeală şi o 

corectează. Câştigă rândul în care au rămas cei mai mulţi copii în joc. 

Recompensă: rândul câştigător va fi aplaudat de cei care au pierdut. 

Concluzii: 

Aceste jocuri sunt atât o metodă de relaxare a preşcolarilor, dar totodată sunt şi o resursă prin 

care copiii sunt activizaţi şi îşi însuşesc mult mai uşor noțiunile, conceptele matematice. Prin aborda-

rea matematicii apelând la cântec și mișcare, unele dintre activitățile preferate de preșcolari, educa-
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toarea deschide noi orizonturi de abordare a acesteia, copiii având oportunitatea de a descoperi că 

matematica poate fi una dintre cele mai distractive activități. Totodată, ei sesizează că arealul de acți-

une al matematicii este mult mai vast decât cel monodisciplinar, el întinzându-se chiar și în spațiul 

altor categorii de activități, inclusiv al activităților de educație muzicală. Ele se pot desfăşura şi în 

timpul activităţilor de dezvoltare personală ca şi tranziţii. 

Formarea conceptelor număr, numerație și cifre la preşcolari s-a realizat printr-o serie de jocuri 

didactice cu conținut matematic în cadrul cărora s-a urmărit consolidarea şi evaluarea:  

 conceptelor prematematice (culori, mărimi, poziţii spaţiale) şi a operaţiilor cu aceste concepte 

(comparaţii între obiecte prin raportarea la aceste noţiuni prematematice, clasificări – de la cel 

mai mic număr la cel mai mare și invers, etc., formări de mulţimi;  

 numerelor și cifrelor în limitele 1-10 (recunoaşterea şi scrierea cifrelor în limitele 1-10); 

 operaţiilor cu numere (adunări, scăderi în limitele 1-10 cu o unitate, descompuneri, compuneri); 

 recunoașterea cifrelor și asocierea cantității la cifră în limita 10;  

 capacitatea de a recunoaşte numerele (numeralele) cardinale și ordinale în limitele 1-10 etc. 
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